DEE-54020 Polttokennot ja vetyteknologia

Tentti 4.3.2014 Risto Mikkonen

Oman ohjelmoitavan laskimen kaytto sallittu.
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Vastaa lyhyesti seuraaviin 17 kysymykseen.

Mita ymmarretdan polttokennojdrjestelméssa kirjainlyhenteelld BOP?

Mitd ymmarretdan kasitteelld MEA?

Miten madritelladn polttokennon toiminnassa vetyyn sitoutuneen energian maara?
Mika on ns. bipolaarilevy?

Miten maaritelladan polttokennon reversiibeli tyhjakdyntijannite?

Miten polttokennolle maaritetddn sen maksimi hyotysuhde?

Hahmota polttokennon kennojannitteen kdayramuodot virrantiheyden funktiona PEM-
kennon ja SOFC-kennon tapauksissa.

Miten ideaalikaasulle aineen aktiivisuus maaritellaan?

Mita tarkoitetaan polttokennon siirtymavirrantiheydelld ja miksi sen arvoa pyritdan
maksimoimaan?

Mita tarkoitetaan termilld polttoaineen ylivuoto (fuel crossover)?

Millainen on kiintedn polymeerlkennon elektrolyytm rakenne?

. Miiksi hiilimonoksidi on haitallista PEM-kennon toiminnan nakékulmasta?
Miten maaritelladn absoluuttisen ja suhteellisen kosteuden kasitteet?
Miksi alkaalikennon katodille mahdollisesti ilman mukana tullut hiilidioksidi on haitallista
kennon toiminnan kannalta?

Millainen on ns. Raney-metalli?

Mita tarkoitetaan vetykaasun isentalpisella laajenemisella?

Mita ovat zeoliitit?

KAANNA!




OSA I

1. Kuinka suuri vedyn massavirta (kg/h) ideaalitilanteessa tarvitaan PEM-kennossa tuotta-
maan 1 A:n suuruinen kennovirta? Faradayn vakio F = 96485 C ja vedyn moolimassa My,
=2.0158 g/mol.

2. Tarkastellaan vetypolttokennon perusreaktioyhtdloa

I, +—;—O2 = H,0

Miten Nernstin yhtalon perusteella kennojannite alenee, mikali anodille syétetyn vedyn
osapaine pienenee 50 % (anodille syotetty seos, missa on 50% vetya ja 50% reformointi-
yksikén mukana tullutta hiilidioksidia). Kennon toimintaldmpétila on 473 K (= 200 °C) ja
yleinen kaasuvakio R = 8.314 J/mol K.

3. Ison vetykaasupullon (50 | / 200 bar) energiasisdlté on noin 27 kWh. Kuinka monta
prosenttia tastd energiamaarasta joudutaan kuluttamaan kaasun paineistamiseen, kun
prosessi oletetaan isotermiseksi? Vetya voidaan pitaa ideaalikaasuna.

HUOM! Ensimmaisen osan tehtdvat ovat kukin arvoltaan 1 piste. Toisen osan tehtavista voi
kustakin saada 0-3 pistetta.




